

河南省教育系统“七五”法治宣传教育表现突出单位受表彰

# 河南质量工程职业学院榜上有名

本报讯(记者耿剑)近日,省教育厅印发《河南省教育厅办公室关于公布全省教育系统法治宣传教育第七个五年规划表现突出单位和个人的通知》,河南质量工程职业学院获全省教育系统“七五”法治宣传教育表现突出单位称号。据了解,全省14所本科院校、8所专科学校获此荣誉。该学院公共管理学院教师崔靖晗荣获全省教育系统“七五”法治宣传教育表现突出个人称号。

河南质量工程职业学院是全国唯

一以质量教育和质量服务为主要特色的高等职业院校,学院设有食品与化工学院、机电工程学院、建筑工程学院、经济与管理学院、信息工程学院、计算机技术学院、公共管理学院、人文艺术学院(艺术教育中心)、五年制大专等11个二级学院和教学工作部,开设有质量管理与认证、食品营养与检测、工程监理等69个全日制专业(含方向),建成了以质量为特色的专业和专业群。

多年来,学院加强法治宣传队伍建设,紧紧围绕立德树人根本任务,紧扣

学院发展战略,在师生中积极开展法治宣传教育工作,通过以法治校、以法治教,为学院的改革和发展提供了强大动力。在省教育厅、省市场监督管理局和市政府的领导支持下,由学院牵头组建的河南质量工程高等职业教育集团已成为集人才培养、技术研发、社会服务等多种功能为一体的“产、学、研”联合体,与河南云和数据信息技术有限公司、美的集团及郑州航空港区等企业、产业集聚区深度合作,校企合作单位200多家。建院以来,共为社会培养了

近36000名有质量素养的各类技术技能人才,多年来,毕业生就业率均在90%以上,成为河南省文明校园、省骨干高等职业院校、省职业教育品牌示范院校和省优质高等职业院校。

在今后的工作中,学院将持续加强法治文化建设,以更加务实的作风、更加具体的措施,积极投身教育系统法治宣传教育工作,努力推动“八五”普法深入开展,为全省教育系统治理体系和治理能力现代化和法治河南建设作出新的更大贡献。

## 用爱的春雨滋润孩子心田

——访市十佳小记者班主任邵玲

从教25年以来,她如一盏灯,指引着孩子们向正确的方向一路前行……她就是新华区胜利街小学(7)班班主任邵玲。

作为班主任兼语文老师,邵玲认为“立德树人”是班主任的工作重心,在学生日常学习中,她非常重视培养学生的行为习惯。

“学生的习惯好了,班风也就正了,好的班风又能促进学生在各个方面全面发展。”邵玲笑着说。

在每周的升旗仪式上,她都要求学生一定要端端正正站够30分钟,无论是谁经过邵玲所带的班级,都会感到惊讶,一年级孩子拥有的精气神儿十分让人佩服。

每次在学校组织的大型活动中,别说是刚入学的一年级学生,取得的成绩却让人骄傲。在2021年唱红歌比赛中,他们班获得全校第一名。

2020年至2021年,她所带的班级先后获得18个荣誉,她本人也连续多年被评为学校优秀班主任、区优秀班主任;2018年,她所带班级被评为市级文明班级。

“2021年教师节,我收到了一份特殊的礼物。”邵玲说,那天刚到家没多久,她曾经教过的一个学生打来电话,说要送她一个惊喜,请她赶快下楼。她下楼一看,原来是这个学生在全国一个写作比赛中获得了银奖,学生把获奖作品的书作为教师节礼物送给了她,这让她非常感动。

在日常教学中,邵玲非常重视培养学生的写作能力和表达能力。

(本报记者 耿剑)

## “冰墩墩”“雪容融”喜迎小朋友入园

2月21日是我市幼儿园开学时间,市育新幼儿园可爱的“冰墩墩”“雪容融”成为校门口最耀眼的明星。

当天上午,身着“冰墩墩”“雪容融”造型的吉祥物早早地在校门口欢迎小朋友入园。孩子们和“冰墩墩”

“雪容融”手牵手走进幼儿园,迅速融入喜庆的氛围中。入园后,幼儿园进行了庄严的升旗仪式和早操展示。

左图:“冰墩墩”“雪容融”在校门口迎接幼儿。右图:升旗仪式。

徐佳尧 摄影报道



用仪式感和精彩活动引领

# 我市中小学生在开启新学期校园生活

本报讯(记者耿剑)2月17日上午,示范区福佑路小学举行2022年春季开学典礼暨法制安全第一课。当天上午,我市各小学都如期进行了新学期报到,各初中也都顺利开启新学期生活,不少学校用活动或仪式感点燃学生的学习热情,吸引他们尽快回归校园生活。

2月17日,福佑路小学提前精心策划了开学第一天的各项工作。当天上午,一年级全体学生带着精致的虎头帽,朝气蓬勃地走进学校会议室,二至六年级学生纷纷坐在教室,通过钉钉直播方式共同见证别样的开学典礼和法治安全第一课。

学校的开学典礼共有八个环节,分别是:奏唱国歌,升国旗,校长致辞,教师代表讲话,学生代表发言,法制安全第一课,颁奖典礼,少先队辅导员讲话等。校长徐双丽在致辞中说:“今天的校园因你们的归来而生机勃勃,这个寒假,因为遇上了冬奥会而变得丰富多彩。晶莹剔透的冰雪五环,向世界传递了‘世界大同、天下一家’的人文情怀,让世界领略了中国的文化自信!”新学期第一天,激昂的致辞让学生们心潮澎湃。

当天上午,新华区建设街小学、湛河区东风路小学也相继举行了别开生面的开学典礼,新学期满满的仪式感让学生充满了各种期待。

在卫东区平马路小学,学生一入校就发现校园异常干净整洁,各班教室黑板上写着各种欢迎词。学生们心里暖暖的,迅速融入这个欢乐的大家庭,期待尽快开启新学期的学习生活。

为了丰富师生们的课外文化生活,2月16日下午,市育才中学在校园组织了元宵猜灯谜活动。为了使同学们了解灯谜的相关知识,学校展示了多种类型的谜面,在各式各样的灯谜面前,同学们的热情被调动起来,他们三五成群,合作解疑,想出来谜底之后,大家欢呼雀跃,现场气氛非常热烈。猜灯谜是一种趣味十足的文字联想游戏,十分益智,除了让同学们感受到知识竞技的快乐,学校还准备了精美的小礼物作为猜中谜底的奖品。

2月16日初中学生报到,市第九中学34个班认真开展了“开学第一课”入学教育。学校“开学第一课”内容主要涉及:安全教育、流行性疾病预防、学习教育惩戒条例、立志教育等。各班班主任就交通安全、校园安全、防欺凌、防踩踏、饮食安全、防溺水等学习、生活中可能遇到的安全问题,组织学生观看安全教育视频,进一步加强学生安全意识,提高学生的防范意识和自我保护能力。

校长万邦浩说,新学期是千帆竞发、万事待兴的新起点,上好“开学第一课”有助于督促学生收心、明确行为规

范,以新的姿态投入新学期的学习生活。

为进一步美化校园环境,让施工中的校园更有利于学生开展各种体育活动,2月18日上午,市十四中开展了“平整校园坑洞,共创安全跑道”志愿服务活动。市十四中的校园重建工程正处于收尾阶段,为确保学生正常体育教学及其他活动的开展,新学期到来之际,

10余名志愿者老师在校长耿保峰的带领下分区作业,大家手拿铁锹、扫帚,推着小推车,对校园操场地面进行平整,对教学楼周边道路进行清扫,完善教学楼周边的临时体育锻炼跑道,优化了体育锻炼环境,为文明校园创建起到了很好的带头示范作用,在窗明几净、环境优美的校园中学习,学生们的心情更加愉悦了。



福佑路小学一年级学生头戴虎头帽参加开学仪式 本报记者 耿剑 摄

## 市二高举行应急救护知识培训

本报讯(记者耿剑)为进一步提高全校师生急救水平,使他们熟悉基本急救技术和AED体外除颤仪的使用方法,2月16日,市第二高级中学邀请市急救指挥中心专业人士进行应急救护知识培训。

培训现场,市急救指挥中心副主任白红通过具体实例讲解了如何抓住“黄金4分钟”急救时间开展有效的自救互救,挽救生命、降低病死率、最大限度保护生命和健康。

市急救指挥中心培训科科长徐亚丽、培训导师高红丽、耿尼歌利用人体模型为师生详细讲解了脉搏检查、胸外按压、人工呼吸、气道异物梗阻现场救护、海姆立克急救法、心肺复苏CPR技能及AED基

本操作技术等抢救流程及操作要点,并逐一指导参训人员进行实际操作练习,通过培训,让参训人员了解并掌握应对突发事件的应急救护知识和技能。

随后,培训人员又从心脏骤停判断方面对参训人员进行了讲解,让大家明确了在突发事件发生时,如何及时、正确地把握黄金救护时间实施救援,并为受助生命争取更多抢救时间。

“此次‘AED配置进校园’活动和急救知识学习,让参训人员了解到一门救助他人生命的技能,也让他们肩上多了一份向学校师生乃至社会群体宣传急救知识的责任。”市二高校长张建岭说。

## 新华路小学学生巧手制作灯笼

本报讯(记者耿剑 通讯员马新田)“我做的灯笼入选了……”卫东区新华路小学五(5)班学生岳怡涵看到自己制作的灯笼在校园展出时,兴奋不已。2月18日上午,新华路小学“立德大道”两旁的树上挂满了各式各样的红灯笼,许多学生在树下驻足欣赏。

“元宵节观灯是我国的传统民俗。为了传承民族文化,学校要求一至六年级2000多名学生利用寒假学习制作灯笼,开学时择优进行评比。”该校校长曹斐说。开学后,学校从学生制作的灯笼中挑选出800多盏灯笼进行展评,喜庆的灯笼把校园装扮得五彩斑斓。这

些新颖别致的灯笼大多以“虎年”的老虎灯笼为主,也有人物、花鸟、民间故事人物为题材的灯笼,如“花开富贵”“喜鹊报春”“嫦娥奔月”等,更有结合奥运题材的“冰墩墩”“雪容融”灯笼。学生在制作灯笼过程中,既锻炼了动手能力,又传承了民族文化,培养了爱国情操。

该校五(6)班马嘉优的作品被评为最佳创意奖。寒假期间,为了制作“嫦娥奔月”灯笼,他查阅了大量资料,从设计图案、寻找材料到制作安装,整整花了三天时间。“爸爸妈妈看到我做的灯笼都很佩服。”马嘉优自豪地说。

## 榜样助力迎高考 学子逐梦添活力

市中优秀毕业生激励高三学子奋战高考

本报讯(记者耿剑)2022年高考已进入冲刺阶段。为激发高三学生奋战高考的斗志,2月16日,市第二中学2016届优秀毕业生王斌在母校多功能报告厅为高三的学弟学妹带来了一场激情洋溢的励志演讲。

“实力铸就信心,每个人都能活出自己的精彩人生……”王斌在演讲中激励学弟学妹们努力拼搏。王斌现就读于中国人民解放军陆军特种作战学院,曾多次被空军、战区空军表彰为先进个人,荣获个人三等功两次。

王斌怀着无比激动的心情,自己在部队练就过硬军事技能和守护祖国蓝天的经历,为学弟学妹们分享自己的成长感悟,深刻诠释了“使命”的高度、“坚守”的长度以及“爱国”二字的内涵和意义。王斌激励学弟学妹们,一定要明确目标、笃定信心、珍惜当下、不畏将来,为自己的梦想不断努力。

演讲在同学们的铿锵誓言和王斌的真诚祝福声中落下帷幕。王斌的成长经历为奋力拼搏的高三学生增加了前进动力,为他们的学习注入了新的活力。